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Με άξονα αυτή την πρόταση η έδρα του νηπιαγωγείου τοποθετείται σε έναν από τους σημαντικότερους χώρους

κοινωνικής ζωής την πλατεία. Ο δημόσιος χώρος συνάθροισης, ως χώρος κοινωνικής επαΦής και συνδιαλλαγής,

ώσμωσης ή και συγκρούσεων, είναι ένας κατεξοχήν εξωστρεΦής και επικοινωνιακός τόπος. Έτσι η βάση του

λειτουργικού μοντέλου του νηπιαγωγείου είναι ένα σύνολο από ιδιωτικούς και δημόσιους κώρους. Οι μεν

δημόσιοι παρέχουν στα παιδιά τη δυνατότητα να παρατηρούν και να συλλέγουν πληροΦορίες -i<al ερεθίσματα,
οι δε ιδιωτικοί παρέχουν έναν ασΦαλή και οικείο τόπο, όπου τα επεξεργάζονται. Στην ουσία κάθε υποπεριοχή

της πλατείας είναι ένας εν δυνάμει πυρήνας ενδιαΦέροντος , ανάλογα με την κατοίκηση που θα επιτευχθεί. Οι

πυρήνες αυτοί σταδιακά οικειοποιούνται από τα παιδιά και χρησιμοποιούνται ως μια επέκταση των, καθαρά

δικών τους, βάσεων. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι η πρόταση αυτή δεν έχει να κάνει με μια συμβολιστική

μεταΦορά της πλατείας ως χωρικού μοντέλου στον χώρο του νηπιαγωγείου' αντίθετα ο χώρος των νηπίων που

προτείνεται είναι μέρος της πλατείας, ούτως ώστε η εκπαιδευτική διαδικασία να λαμβάνει χώρα ουσιαστικά όχι

μόνο δίπλα, αλλά και μέσα σε αυτήν. Με αυτό τον τρόπο, εκτός από την ανάγκη για επαΦή με τον πραγματικό

κόσμο, εκπληρώνεται και η ανάγκη για ποικιλία αΦού τα , πραγματικά, ερεθίσματα που παρέχονται εδώ στα

παιδιά δεν είναι ποτέ τα ίδια, σε αντίθεση με τα τεχνητά που επαναλαμβάνονται. Η ποικιλία στα παρεχόμενα

ερεθίσματα επιτείνεται και από την ύπαρξη επιπλέον, ειδικών, πυρήνων ενδιαΦέροντος μέσα στην πλατεία. Οι

χώροι αυτοί είναι αΦιερωμένοι στη Φιλοξενία επαγγελματικών δραστηριοτήτων μικροχειροτεχνίας, και

κατασκευής χειροποίητων αντικειμένων ( για παράδειγμα κουλουροποιία, εργαστήριο κεραμικών, υΦαντικής,

ξυλογλυπτικής, καΦενείο κλπ). Οι δραστηριότητες αυτές παρέχουν στα παιδιά μια πληθώρα αυθεντικών

ερεθισμάτων - κινήσεις, δημιουργία, διαΦορετικά υλικά, υΦές, χρώματα κλπ - καθώς και τη δυνατότητα να

συμμετέχουν τα ίδια περιοδικά σε αυτές.

Ο συνδυασμός χώρων αποκλειστικής χρήσης των νηπίων με χώρους δημόσιας χρήσης ικανοποιεί τόσο την

ανάγκη για ασΦάλεια (πραγματική και ψυχολογική) , οικειότητα και θαλπωρή, όσο και την ανάγκη για παροχή

αληθινών ερεθισμάτων στα παιδιά. Οι «ιδιωτικοί» και οι δημόσιοι χώροι αλληλοσυμπληρώνονται. Για να

πραγματοποιηθεί αυτό η ενιαία αίθουσα διδασκαλίας κατακερματίζεται σε μικρότερες περιοχές (έδρες), ώστε

να συνδιαλαγεί με τους χώρους της πλατείας. Οι έδρες αυτές έχουν μεν σαΦές όριο ( και πάλι για λόγους

λειτουργικής και ασΦαλείας) αλλά παρέχουν άμεση οmική και κινητική επικοινωνία με τους καθαρά δημόσιους

χώρους. Όμως, και λόγω του ανάγλυΦου οικοπέδου, και ο δημόσιος χώρος κατακερματίζεται. Οι

κατακερματισμένοι λοιπόν χώροι της πλατείας και του νηπιαγωγείου διαπλέκονται, με αποτέλεσμα ένα σύνολο

από τόπους με διαβαθμισμένη ιδιωτικότητα. Η διαβάθμιση αυτή εξαρτάται τόσο από τη χρήση (νηπιαγωγείο

πλατεία) όσο και από το μέγεθος, τη θέση, το βάθος, το οπτικό πεδίο της κάθε υποπεριοχής.

Σε πρώτη Φάση το σύνολο των διάσπαρτων κλειστών χώρων του νηπιαγωγείου επεκτείνεται στην πλατεία,

δημιουργώντας πυρήνες ενδιαΦέροντος μέσα σε αυτήν. Έτσι δημιουργείται ένα σύνολο που περιλαμβάνει τις

αίθουσες - έδρες του νηπιαγωγείου και τους πυρήνες ενδιαΦέροντος της πλατείας.

Όμως το να συνδιαλέγεται το νηπιαγωγείο με έναν χώρο πραγματικής κοινωνικής ζωής όπως η πλατεία, δεν

αρκεί από μόνο του για να δημιουργήσουν τα παιδιά μια σΦαιρική άποψη του περιβάλλοντος, της ζωής και της

πραγματικότητας. Έτσι το νηπιαγωγείο, έχοντας καταλύσει τα όρια της αίθουσας και έχοντας βγει στην πλατεία,

Kαταρρίmει τώρα το όριο της πλατείας και επεκτείνεται στην πόλη. Έτσι δημιουργούνται πολλοί χωρικοί

πυρήνες νηπιακής αγωγής, διάσπαρτοι μέσα στο κοινωνικό, δομημένο , αστικό ή Φυσικό περιβάλλον των

παιδιών. Οι τόποι αυτοί αξιοποιούνται περιοδικά από το νηπιαγωγείο, και στεγάζουν δράσεις και πράξεις της

ενήλικης ζωής, κυρίως επαγγελματικές δραστηριότητες. Σε αυτούς τους χώρους τα παιδιά συνυπάρχουν με

τους «μεγάλους», παρατηρούν τις ασχολίες, τις κινήσεις, τις πράξεις τους, δέχονται ερεθίσματα και τελικά,

περιοδικά και υπό προϋποθέσεις, συμμετέχουν. Έτσι τα παιδιά δέχονται από το νηπιαγωγείο αληθινά και

ουσιαστικά ερεθίσματα, αντί για τεχνητά και επιλεκτικά. Το σύνολο αυτό των κέντρων ενδιαΦέροντος

συμπληρώνεται και από ορισμένους τόπους σΦαιρικότερης σημασίας, όπως στη Φύση και σε σημεία

πολιτισμικού ενδιαΦέροντος.
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Εμπρόσθια όψη κέντρου ενδιαΦέροντος Κάτοψη και τομές μιας έδρας του νηπιαγωγείου στην πλατεία κλ.1/50
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Παράδειγμα κέντρου ενδιαΦέροντος: Ο χωρικός πυρήνας του νηπιαγωγείου στο Φυτώριο
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Αριστερή και δεξιά όψη κλ.1/50
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΥΡΗΝΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ

ΚΛ 1/10000

Φυτώριο

Φούρνος

Ωδείο

Κεραμικός

Πλατεία Ελευθερίας

Ισλαμικό μουσείο Μπενάκη

Συναγωγή

Ξυλουργείο

ΣταθμόςΤρένου

Σχολή χορού

Βαρβάκειοςαγορά

Εκκλησία

Θέατρο

Γκαλερί

Αραβικό μπακάλικο

ΦωτογραΦείο

Δημαρχείο

Οικοδομή υπό κατασκευή

Εστιατόριο

Κεντρικόςεμπορικόςδρόμος

Πλατεία μοναστηρακίου

Αρχαία αγορά

Χώρος πρασίνου

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΠΥΡΗΝΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Σε πρώτη Φάση το σύνολο των διάσπαρτων κλειστών χώρων του νηπιαγωγείου επεκτείνεται στην πλατεία,

δημιουργώντας πυρήνες ενδιαΦέροντος μέσα σε αυτήν. Έτσι δημιουργείται ένα σύνολο που περιλαμβάνει τις

αίθουσες- έδρες του νηπιαγωγείου και τους πυρήνες ενδιαΦέροντος της πλατείας.

Όμως το να συνδιαλέγεται το νηπιαγωγείο με έναν χώρο πραγματικής κοινωνικής ζωής όπως η πλατεία, δεν αρκεί

από μόνο του για να δημιουργήσουν τα παιδιά μια σΦαιρική άποψη του περιβάλλοντος, της ζωής και της

πραγματικότητας. Έτσι το νηπιαγωγείο, έχοντας καταλύσει τα όρια της αίθουσας και έχοντας βγει στην πλατεία,

καταρρίπτει τώρα το όριο της πλατείας και επεκτείνεται στην πόλη. Έτσι δημιουργούνται πολλοί χωρικοί πυρήνες

νηπιακής αγωγής, διάσπαρτοι μέσα στο κοινωνικό, δομημένο, αστικό ή φυσικό περιβάλλον των παιδιών. Οι τόποι

αυτοί αξιοποιούνται περιοδικά από το νηπιαγωγείο, και στεγάζουν δράσεις και πράξεις της ενήλικης ζωής, κυρίως

επαγγελματικές δραστηριότητες. Σε αυτούς τους χώρους τα παιδιά συνυπάρχουν με τους «μεγάλους», παρατηρούν

τις ασχολίες, τις κινήσεις, τις πράξεις τους, δέχονται ερεθίσματα και τελικά, περιοδικά και υπό προϋποθέσεις,

συμμετέχουν. Έτσι τα παιδιά δέχονται από το νηπιαγωγείο αληθινά και ουσιαστικά ερεθίσματα, αντί για τεχνητά και

επιλεκτικά. Το σύνολο αυτό των κέντρων ενδιαΦέροντος συμπληρώνεται και από ορισμένους τόπους σΦαιρικότερης

σημασίας, όπως στη Φύση και σε σημεία πολιτισμικού ενδιαΦέροντος.

ΚΛ 1/500

ΕΔΡΑ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ

ΣΤΑΘΕΡΟΣΠΥΡΗΝΑΣΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ(ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ)

ΠΙΘΑΝΟΣΥΠΑΙΘΡΙΟΣΠΥΡΗΝΑΣΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

ΠΙΘΑΝΕΣΚΙΝΗΣΕΙΣΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ

ΥΠΟΓΕΙΟΙΣΟΓΕΙΟ....
• •• •



ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ

- ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ

ΤΡΙΤΕΥΟΥΣΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ

.
,;

- ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ

ο ο Ο ΣΗΜΕΙΟ ΑΛΛΑΓΗΣ ΣΤΘΜΗΣ (ΥΠΟΓΕΙΟ -ΙΣΟΓΕΙΟ)

ΚΛΙ ΜΑΚΑ 1/500

ΤΟΥΧΡΗΣΗΣΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗΣ

ΧΩΡΟΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗΣΧΡΗΣΗΣΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ(ΕΔΡΕΣ)

ΧΩΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤιΚΗΣΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ(ΣΤΑΘΕΡΟΙ ΠΥΡΗΝΕΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ)

ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ

ΧΩΡΟΙ ΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ (ΕΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΠΥΡΗΝΕΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ)

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΠΛΑΤΕΙΑΣ (ΙΣΟΓΕΙΟ)ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΩΝ ΠΛΑΤΕΙΑΣ(ΥΠΟΓΕΙΟ)

Ο συνδυασμόςχώρων αποκλειστικήςχρήσης των νηπίων με χώρους δημόσιαςχρήσης ικανοποιείτόσο την ανάγκη για

ασΦάλεια (πραγματική και ψυχολογική) , οικειότητα και θαλπωρή, όσο και την ανάγκη για παροχή αληθινών

ερεθισμάτων στα παιδιά. Οι «ιδιωτικοί» και οι δημόσιοι χώροι αλληλοσυμπληρώνονται. Για να πραγματοποιηθεί αυτό

η ενιαία αίθουσα διδασκαλίας κατακερματίζεται σε μικρότερες περιοχές (έδρες), ώστε να συνδιαλαγεί με τους χώρους

της πλατείας. Οι έδρες αυτές έχουν μεν σαΦές όριο ( και πάλι για λόγους λειτουργικής και ασΦαλείας) αλλά παρέχουν

άμεση οπτική και κινητική επικοινωνία με τους καθαρά δημόσιους χώρους. Όμως, και λόγω του ανάγλυΦου οικοπέδου,

και ο δημόσιος χώρος κατακερματίζεται. Οι κατακερματισμένοι λοιπόν χώροι της πλατείας και του νηπιαγωγείου

διαπλέκονται, με αποτέλεσμα ένα σύνολο από τόπους με διαβαθμισμένη ιδιωτικότητα. Η διαβάθμιση αυτή εξαρτάται

τόσο από τη χρήση (νηπιαγωγείο - πλατεία) όσο και από το μέγεθος, τη θέση, το βάθος, το οπτικό πεδίο της κάθε

υποπεριοχής.

\



.rr

Ι

(ffiJ

I111
~I>illl ,,--------1 Ι QQQ Ι __~~_~_~ I-~~ h-Y------τ----j~~-



Ι

Ι

Ι

.:.Τ



Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

:;.;







'm lJr- 111 
[Ιι [Ι



~ j l JI
r

-~-~-Ί r

Ι Ι j l
Ι' J[ _



_η

ΒΕΤΟΝ ..

ΦΥΤΕΥΣΗ
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ΤΟΜΕΣ ΚΛΙΜΑΚΑ 1/200
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ΚΑΤΟΨΕΙΣ ΥΠΟΓΕΙΟΥ, ΙΣΟΓΕΙΟΥ, ΔΩΜΑΤΩΝ

:'1

ΒΕΤΟΝ c=J
ΦΥΤΕΥΣΗ

ΧΑΛΙΚΙ

ΥΔΑΤΟΠΕΡΑΤΑ ΠΛΑΚΙΔΙΑ

ΝΕΡΟ

ΜΕΤΑΛΟ

ΚΛΙΜΑΚΑ 1/200
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Το «αρνητικό» του συμπλέγματος αυτού παραπέμπει στο ανάγλυΦο του οικοπέδου, με τις

βαθιές ή πιο επιΦανειακές περιοχές, που ορίζονται από έντονα κατακόρυΦα επίπεδα και

διαπλέκονται μεταξύ τους μέσω περίπλοκων διαδρομών. Τέτοιες αντίστοιχες διαδρομές

προϋπάρχουν ως μοντέλο στο υΦιστάμενο οικόπεδο, λόγω της προηγούμενης κατοίκησής του

από την ανασκαΦή.

Ι

ΚΛ 1/2000
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ•••~-."
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Το οικόπεδο κατά τη διάρκεια της κατοίκησής του από την ανασκαΦή. Υπόγειοι χώροι,

δαιδαλώδεις διαδρoμ~ς που διασταυρώνονται και κατακόρυφη επικοινωνία μέσω εΦήμερων

κατασκευών.



Ως προς τους χώρους που αΦορούν καθαρά το νηπιαγωγείο, η παραδοσιακή αίθουσα διδασκαλίας αρχικά κατακερματίζεται σε μικρότερες υποπεριοχές, για να συνδιαλαγεί με τον δημόσιο χώρο. Έτσι δημιουργείται μια χωρική κατάσταση κατά την οποία οι χώροι

αγωγής διεισδύουν μέσα στο δημόσιο χώρο και αντίστροΦα. Με αυτόν τον τρόπο τα όρια του χώρου αγωγής σπάνε, επιτρέποντας μια δραστήρια σχέση ανταλλαγής ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους αμιγώς δημόσιους χώρους

Ταυτόχρονα, το οικόπεδο δίνει από μόνο του το έναυσμα για έναν αντίστοιχο κατακερματισμό του δημόσιου χώρου. Η ανασκαΦή δημιούργησε τρύπες στο Φλοιό, που σε πρώτη ανάγνωση μοιάζουν βίαια κενά στο επίπεδο οικόπεδο. Σε δεύτερη ανάλυση η αντιστροΦή

κενού και πλήρους μας οδηγεί να δούμε τα «κενά» αυτά ως υπαρκτό, τρισδιάστατο, χώρο. Το οικόπεδό μας παύει να είναι ένα επίπεδο που διακόπτεται από τρύπες - κενά, και μετατρέπεται σε έναν όγκο που ορίζεται από τα οριζόντια και κατακόρυΦα επίπεδα του

σκάμματος.
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Β) ΑΝΤιΣΤΡΟΦΗ ΚΕΝΟΥ - ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΤιΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΟΥ ΩΣ ΟΓΚΟΥ.καιΑ) ΕΠΙΠΕΔΗ ΑΝΤιΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕ ΕΝΔΟΙΑΜΕΣΑ ΚΕΝΑ - ΤΡΥΠΕΣ

Η ιδέα της αντιστροΦής του μέσα και του έξω που αναλύσαμε στην περίπτωση των αστικών υποδοχέων βρίσκει λοιπόν εδώ την εΦαρμογή της, με ·αποτέλεσμα από μια επίπεδη, δισδιάστατη αντιμετώπιση της πλατείας να Φτάσουμε σε μια πλατεία που διαρθρώνεται

στις τρεις διαστάσεις, δημιουργώντας ένα σύμπλεγμα από υποπεριοχές δημόσιου χώρου.

ΣΚΙΤΣΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΟIΚΟΠΕΔΟΥ ΣΕ ΤΟΜΗ, ΜΕ ΣΚΙΑΓΡΑΦΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ:

{

Ι

Οι κατακερματισμένοι χώροι της πλατείας και του νηπιαγωγείου διαπλέκονται, με αποτέλεσμα ένα σύμπλεγμα από τόπους με διαβαθμισμένη ιδιωτικότητα. Η διαβάθμιση αυτή εξαρτάται τόσο από τη χρήση (νηπιαγωγείο - πλατεία) όσο και από το μέγεθος, τη θέση, το

βάθος, το οπτικό πεδίο της κάθε υποπεριοχής.



ι

Η ΧΡΗΣΗ

Σύμφωνα με την έρευνα που προηγήθηκε ( Ερευνητικό θέμα «ο χώρος των Νηπίων») η επαΦή του νηπιαγωγείου με την «εξωτερική» πραγματικότητα είναι το θέμα αιχμής στο σύγχρονο νηπιαγωγείο, που σε ένα βαθμό τείνει να απομονωθεί από την κοινωνία και να

μετατραπεί σε απομονωμένο, περίκλειστο πεδίο μίμησης της «εξωσχολικής» ζωής. κάθε λειτουργικό και χωρικό μοντέλο που θέλει να αντικαταστήσει για τα παιδιά σε εσωτερικούς χώρους ό,τι υπάρχει στην καθημερινή ζωή υστερεί, για λόγους που έχουν ήδη αναλυθεί.

Διεξόδους λύσης θα επιχειρήσει να ανιχνεύσει αυτή η εργασία.

Βασική αρχή το ότι τα όρια του νηπιαγωγείου πρέπει να είναι διάτρητα, επιτρέποντας την προέκτασή του μέσα στην κοινωνική πραγματικότητα, ώστε να επιτυγχάνεται ένας συνεχής διάλογος ανάμεσα σε αυτή και την εκπαιδευτική διαδικασία. Αντί λοιπόν να

προσπαθούμε να μεταΦέρουμε την πραγματικότητα μέσα στο νηπιαγωγείο μέσα από τη μίμησή της (Μοντεσσοριανή αίθουσα, γωνιά εικαστικών, μαγαζάκι κλπ) είναι καλύτερα να διευρύνουμε τόσο τη δράση όσο και το χώρο του νηπιαγωγείου μέσα στην ίδια την

πραγματικότητα. Μεταφράζοντας την έννοια αυτή σε χωρική δομή, παρατηρούμε ότι είναι αναγκαία η αντικατάσταση της παραδοσιακής αίθουσας διδασκαλίας από την ίδια την πόλη, αφού ο χώρος αγωγής των νηπίων πρέπει να βρεθεί σε αληθινούς χώρους ζωής και

δράσης. Για να συμβεί αυτό, ο χώρος του νηπιαγωγείου πρέπει να επεκταθεί προς την πόλη και η πόλη να διεισδύσει στο νηπιαγωγείο, ώστε να αναπτύξουν μια δραστήρια σχέση ανταλλαγής.

Το μοντέλο αυτό λειτουργίας δεν υπονοεί την πλήρη αντικατάσταση της αίθουσας διδασκαλίας από χώρους έξω από το νηπιαγωγείο, τόσο για λόγους λειτουργικούς και ασΦαλείας , όσο και διότι τα παιδιά χρειάζονται ένα σταθερό σημείο αναφοράς ώστε να

αισθάνονται σταθερότητα, αλλά και έναν οικειοποιημένο τόπο, αποκλειστικά δικό τους, ώστε να βιώνουν τη θαλπωρή. Για να βρεθεί η ισορροπία ανάμεσα στην παροχή αληθινών ερεθισμάτων και την ασΦάλεια, τη σταθερότητα, την οικειότητα και τη θαλπωρή, πρέπει

να υπάρχει μια διαβάθμιση στην ιδιωτικότητα των χώρων. Μεγάλη ιδιωτικότητα σημαίνει μεν ασΦάλεια, σταθερότητα και θαλπωρή, αλλά υστερεί σε παροχή ερεθισμάτων από τον έξω κόσμο προς τα παιδιά. Το άλλο άκρο καταλύει την πραγματική και ψυχολογική

ασΦάλεια, τη θαλπωρή και την οικειότητα.

Έτσι πρέπει αρχικά να υπάρχουν ορισμένοι χώροι αποκλειστικής χρήσης των νηπίων όπου τα παιδιά μέσα από το παιχνίδι, επεξεργάζονται τα ερεθίσματα που δέχονται με ασΦάλεια και θαλπωρή (έδρες) . Μετά πρέπει να υπάρχουν χώροι στους οποίους λαμβάνουν

χώρα καθημερινές δραστηριότητες και πράξεις της ενήλικης ζωής. Σε αυτούς τους χώρους (πυρήνες ενδιαΦέροντος) τα παιδιά συνυπάρχουν με τους «μεγάλους», παρατηρούν τις ασχολίες, τις κινήσεις, τις πράξεις τους, δέχονται ερεθίσματα και τελικά, περιοδικά και

υπό προϋποθέσεις, συμμετέχουν.

Και στους πυρήνες ενδιαΦέροντος όμως πρέπει να υπάρχει μία διαβάθμιση στην ιδιωτικότητα. Έτσι το πρώτο βήμα προς την πόλη είναι πυρήνες ενδιαΦέροντος οικείοι και κοντινοί στο νηπιαγωγείο, όπου τα παιδιά θα μπορούν να συλλέγουν εμπειρίες και ερεθίσματα

σε ένα πραγματικό περιβάλλον χωρίς να απομακρύνονται από τη «βάση» τους. Άλλωστε θα αξιοποιούν καθημερινά τους χώρους αυτούς, άρα θα τ ους θεωρούν όλο και πιο οικείους. Το δεύτερο βήμα είναι πυρήνες διάσπαρτοι σε κάθε σημείο της πόλης που μπορεί

να έχει ενδιαΦέρον για τα παιδιά, πληρώντας Φυσικά κάποιες προϋποθέσεις ασΦάλειας και υγιεινής.

Με άξονα αυτή την πρόταση η έδρα του νηπιαγωγείου τοποθετείται σε έναν από τους σημαντικότερους χώρους κοινωνικής ζωής την πλατεία. Ο δημόσιος χώρος συνάθροισης, ως χώρος κοινωνικής επαΦής και συνδιαλλαγής, ώσμωσης ή και συγκρούσεων, είναι ένας

κατεξοχήν εξωστρεΦής και ετμκοινωνιακός τόπος. Έτσι η βάση του λειτουργικού μοντέλου του νηπιαγωγείου είναι ένα σύνολο από ιδιωτικούς και δημόσιους χώρους. Οι μεν δημόσιοι παρέχουν στα παιδιά τη δυνατότητα να παρατηρούν και να συλλέγουν πληροφορίες

και ερεθίσματα, οι δε ιδιωτ~oί παρέχουν έναν ασΦαλή και οικείο τόπο, όπου τα επεξεργάζονται. Στην ουσία κάθε υποπεριοχή της πλατείας είναι ένας εν δυνάμει πυρήνας ενδιαΦέροντος , ανάλογα με την κατοίκηση που θα επιτευχθεί. Οι πυρήνες αυτοί σταδιακά
οικειοποιούνται από τα παιδιά και χρησιμοποιούνται ως μια επέκταση των, καθαρά δικών τους, βάσεων. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι η πρόταση αυτή δεν έχει να κάνει με μια συμβολιστική μεταΦορά της πλατείας ως χωρικού μοντέλου στον χώρο του νηπιαγωγείου'

αντίθετα ο χώρος των νηπίων που προτείνεται είναι μέρος της πλατείας, ούτως ώστε η εκπαιδευτική διαδικασία να λαμβάνει χώρα ουσιαστικά όχι μόνο δίπλα, αλλά και μέσα σε αυτήν. Με αυτό τον τρόπο, εκτός από την ανάγκη για επαΦή με τον πραγματικό κόσμο,

εκπληρώνεται και η ανάγκη για ποικιλία αφού τα, πραγματικά, ερεθίσματα που παρέχονται εδώ στα παιδιά δεν είναι ποτέ τα ίδια, σε αντίθεση με τα τεχνητά που επαναλαμβάνονται. Η ποικιλία στα παρεχόμενα ερεθίσματα επιτείνεται και από την ύπαρξη επιπλέον,

ειδικών, πυρήνων ενδιαΦέροντος μέσα στην πλατεία. Οι χώροι αυτοί είναι αΦιερωμένοι στη Φιλοξενία επαγγελματικών δραστηριοτήτων μικροχειροτεχνίας, και κατασκευής χειροποίητων αντικειμένων ( για παράδειγμα κουλουροποιία, εργαστήριο κεραμικών,

υΦαντικής, ξυλογλυπτικής, καΦενείο κλπ). Οι δραστηριότητες αυτές παρέχουν στα παιδιά μια πληθώρα αυθεντικών ερεθισμάτων - κινήσεις, δημιουργία, διαΦορετικά υλικά, υΦές, χρώματα κλπ - καθώς και τη δυνατότητα να συμμετέχουν τα ίδια περιοδικά σε αυτές.
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Η ΘΕΣΗ

Στο όριο του «αστικού υποδοχέα».

Πρόσωπο σε τρεις οδούς με έντονο ιστορικό και αρχιτεκτονικό

χαρακτήρα (Ασωμάτων, Ψαρρομηλίγκου και Καλογήρου Σαμουήλ).

Αρχαιολογικά ευρήματα σε βάθος δύο έως τριών μέτρων.

Δύο νεοκλασικές κατοικίες και ένα βιομηχανικό κτήριο του

Μεσοπολέμου.

Ζ. Έντονο ανάγλυΦο λόγω της αρχαιολογικής ανασκαΦής .

/ / / / r----...,/

Στο όριο του «αστικού υποδοχέα»
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ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ

Η μεγάλη οδική αρτηρία της Πειραιώς, οι έντονες διαφορές ανάμεσα στον ιστό του Ψειρή

και αυτόν των γύρω περιοχών, οπτικές Φυγές και η ανάμιξη παλιών, κυρίως νεοκλασικών,

κτισμάτων, με σύγχρονα πολυώροΦα, είναι τα στοιχεία που καθορίζουν τον συγκεκριμένο

τόπο.

ΚΛ.Ι/Ι000

Β.

Α. Οδός Πειραιώς γραμμικός υποδοχέας.

Β. Ενδιάμεσα κτήρια, τα οποία διαμορΦώνουν με τις συμπαγείς όψεις τους,

τα όρια των περιεκτών/ υποδοχέων της πόλης.

Γ. Ψυρρή' αστικός υποδοχέας - με ασαΦές το απέναντι όριο.

ΣΧΗ ΜΑ ιβ - ΑντιστροΦή τομήςΣΧΗΜΑ ια - Δύο διαΦορετικοί τόποι: Τομή της οδού Πειραιώς στο ύψος του Ψυρρή

1: Άποψη της οδού Πειραιώς

2,3,4: Οπτικές Φυγές της Ασωμάτων και της Καλογήρου Σαμουήλπρος Ψυρρή και της Ψαρρομηλίγκουπρος Κεραμεικό.

Σε τομή το όριο αυτό μεταφράζεταιως μια κατακόρυφηγραμμή, που χωρίζει δύο διαφορετικούςτόπους. (lα) ΑντιστρέΦονταςπάλι το «μέσα» και το «έξω» προκύπτει

άλλος ένας αστικός υποδοχέας, με ασαΦές αυτή τη Φορά το απέναντιόριο. (lβ )
ΚΛ.Ι/2000

ΚΛ.Ι/Ι000
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Σε δεύτερη ανάλυση, εστιάζοντας στο ύψος του Ψυρρή, υπάρχει και ένα κρυΦό, ισχυρότερο

ίσως όριο' αυτό που διαμορΦώνεται από τις εξίσου συμπαγείς πίσω όψεις των κτηρίων της

λεωΦόρου. Πρόκειται κατοψικά για μια γραμμή, όπου αλλάζει άρδην τόσο η κλίμακα, όσο

και η ουσία του τοπίου.

Τομή και αντιστροΦή τομής της Οδού Πειραιώς .

Κάτοψη

Η ΟΔΟΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΩΣ ΟΡΙΟ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΧΕΑΣ

Σε πρώτη ανάγνωση η λεωΦόρος, με τη γρήγορη γραμμική

κίνηση των οχημάτων της, είναι το όριο ανάμεσα σε δύο

περιοχές. Όμως αντιστρέΦοντας κενό και πλήρες, τα

tl
συμπαγή της μέτωπα σχηματίζουν τα όρια - τοιχώματα

υ ./' //./". ' 'δ 'ενος γραμμικου υπο οχεα. η Πειραιώς δεν είναι μία

γραμμή' είναι ένας χώρος, που ορίζεται από τα μέτωπα

των κτηρίων της.
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ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΟ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΓΕΡΑΝΙΟΥ

ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΑ ΣΤΟΥ ΨΥΡΡΗ

ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΚΕΡΑΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΤΗΝ ΟΔΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

7. APXAIOΛOΓlKOΣ ΧΩΡΟΣ ΑΓΟΡΑΣ

6. ΨΥΡΡΗ

5. ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ

4. ΟΔΟΣ ΓΕΡΑΝΙΟΥ

3. ΠΛΑΤΕΙΑ ΘΕΑΤΡΟΥ

2. ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΚΛ. 1/10000

APXAIOΛOΓlKOIΧΩΡΟΙ

.. ΠΛΑΤΕΙΕΣ- ΠΡΑΣΙΝΟ

1. APXAIOΛOΓlKOΣ ΧΩΡΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ

ΟΤΟΠΟΣ

Θέση: Στα όρια της περιοχής Ψυρρή, νοτίως της οδού Πειραιώς και ανάμεσα στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμικού και την πλατεία Ελευθερίας (Κουμουνδούρου).

Χρήσεις: Στις όψεις της Πειραιώς υπηρεσίες και εμπόριο. Στο εσωτερικό του Ψυρρή χώροι συνεστίασης, εμπόριο και δευτερευόντως η μικροβιοτεχνία (επεξεργασία ξύλου, δέρματος,

σιδηρουργία) και οι χρήσεις τέχνης και πολιτισμού (θέατρα, γκαλερί κλπ).

Δόμηση: Στα μέτωπα της Πειραιώς κυρίως συμπαγή πολυώροΦα κτήρια. Εσωτερικά κυρίως διώροΦα κτήρια με μεγάλη συχνότητα μνημείων Αρχιτεκτονικής του δεκάτου ενάτου και

εικοστού αιώνα. Διάσπαρτα σύγχρονα πολυώροΦα κτήρια.

Κοντά τόσο σε αρχαιολογικούς χώρους μεγάλης βαρύτητας (Κεραμικός, Αρχαία Αγορά κλπ) όσο και σε περιοχές έντονων κοινωνικών ανακατατάξεων (Ψυρρή, Μεταξουργείο,

Ομόνοια). Συνδυασμός έντονου ιστορικού χαρακτήρα και σύγχρονων κοινωνικών παραγόντων.



PUBLIC SPACE ΑΝΟ KINDERGARTEN SPACES

The 'ΌΡeη" kindergarten requires variety and flexibility regarding the actions and space. It

raises children initiatives and the interaction with daily life ίη fundamental con~rn, that can

be achieved through game and teams. For its accommodation, a live architecture is needed

to interact during the educational process mainly with the child, but also with society. The

space Iimits owe to be perforated, allowing its eχtension ίη the social reality. That for, it is

necessarγ to create sma", scattered activity regions outside the main building. Thus, a

continuing dialog is achieved between the child, the society and the environment. The space

must be experientially and structurally flexible. It should be able to accept many different

practices of use without changes. Thus, ways of action will not be dictated to the children. lη

the contrarγ, the space will challenge them to explore regions of game, their body and its

relation with the environment freely and without restrictions. Additionally, it is necessary

that the children are provided the ability to change it substantially and radically. The space is

a part of the educational experience and can achieve its purpose οηlγ when the body and

the space itself enter a dynamic relation of exchange.

Therefore, it is essential for the kindergarten to find its own territorial identity far away from

mimicrγ and symbolism. This identity must not οηlγ arise from the significance and the

function of the new, child-oriented, school, but also answer to the social requirements.
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Με άξονα αυτή την πρόταση η έδρα του νηπιαγωγείου τοποθετείται σε έναν από τους σημαντικότερους χώρους

κοινωνικής ζωής την πλατεία. Ο δημόσιος χώρος συνάθροισης, ως χώρος κοινωνικής επαΦής και συνδιαλλαγής,

ώσμωσης ή και συγκρούσεων, είναι ένας κατεξοχήν εξωστρεΦής και επικοινωνιακός τόπος. Έτσι η βάση του

λειτουργικού μοντέλου του νηπιαγωγείου είναι ένα σύνολο από ιδιωτικούς και δημόσιους κώρους. Οι μεν

δημόσιοι παρέχουν στα παιδιά τη δυνατότητα να παρατηρούν και να συλλέγουν πληροΦορίες -i<al ερεθίσματα,
οι δε ιδιωτικοί παρέχουν έναν ασΦαλή και οικείο τόπο, όπου τα επεξεργάζονται. Στην ουσία κάθε υποπεριοχή

της πλατείας είναι ένας εν δυνάμει πυρήνας ενδιαΦέροντος , ανάλογα με την κατοίκηση που θα επιτευχθεί. Οι

πυρήνες αυτοί σταδιακά οικειοποιούνται από τα παιδιά και χρησιμοποιούνται ως μια επέκταση των, καθαρά

δικών τους, βάσεων. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι η πρόταση αυτή δεν έχει να κάνει με μια συμβολιστική

μεταΦορά της πλατείας ως χωρικού μοντέλου στον χώρο του νηπιαγωγείου' αντίθετα ο χώρος των νηπίων που

προτείνεται είναι μέρος της πλατείας, ούτως ώστε η εκπαιδευτική διαδικασία να λαμβάνει χώρα ουσιαστικά όχι

μόνο δίπλα, αλλά και μέσα σε αυτήν. Με αυτό τον τρόπο, εκτός από την ανάγκη για επαΦή με τον πραγματικό

κόσμο, εκπληρώνεται και η ανάγκη για ποικιλία αΦού τα , πραγματικά, ερεθίσματα που παρέχονται εδώ στα

παιδιά δεν είναι ποτέ τα ίδια, σε αντίθεση με τα τεχνητά που επαναλαμβάνονται. Η ποικιλία στα παρεχόμενα

ερεθίσματα επιτείνεται και από την ύπαρξη επιπλέον, ειδικών, πυρήνων ενδιαΦέροντος μέσα στην πλατεία. Οι

χώροι αυτοί είναι αΦιερωμένοι στη Φιλοξενία επαγγελματικών δραστηριοτήτων μικροχειροτεχνίας, και

κατασκευής χειροποίητων αντικειμένων ( για παράδειγμα κουλουροποιία, εργαστήριο κεραμικών, υΦαντικής,

ξυλογλυπτικής, καΦενείο κλπ). Οι δραστηριότητες αυτές παρέχουν στα παιδιά μια πληθώρα αυθεντικών

ερεθισμάτων - κινήσεις, δημιουργία, διαΦορετικά υλικά, υΦές, χρώματα κλπ - καθώς και τη δυνατότητα να

συμμετέχουν τα ίδια περιοδικά σε αυτές.

Ο συνδυασμός χώρων αποκλειστικής χρήσης των νηπίων με χώρους δημόσιας χρήσης ικανοποιεί τόσο την

ανάγκη για ασΦάλεια (πραγματική και ψυχολογική) , οικειότητα και θαλπωρή, όσο και την ανάγκη για παροχή

αληθινών ερεθισμάτων στα παιδιά. Οι «ιδιωτικοί» και οι δημόσιοι χώροι αλληλοσυμπληρώνονται. Για να

πραγματοποιηθεί αυτό η ενιαία αίθουσα διδασκαλίας κατακερματίζεται σε μικρότερες περιοχές (έδρες), ώστε

να συνδιαλαγεί με τους χώρους της πλατείας. Οι έδρες αυτές έχουν μεν σαΦές όριο ( και πάλι για λόγους

λειτουργικής και ασΦαλείας) αλλά παρέχουν άμεση οmική και κινητική επικοινωνία με τους καθαρά δημόσιους

χώρους. Όμως, και λόγω του ανάγλυΦου οικοπέδου, και ο δημόσιος χώρος κατακερματίζεται. Οι

κατακερματισμένοι λοιπόν χώροι της πλατείας και του νηπιαγωγείου διαπλέκονται, με αποτέλεσμα ένα σύνολο

από τόπους με διαβαθμισμένη ιδιωτικότητα. Η διαβάθμιση αυτή εξαρτάται τόσο από τη χρήση (νηπιαγωγείο

πλατεία) όσο και από το μέγεθος, τη θέση, το βάθος, το οπτικό πεδίο της κάθε υποπεριοχής.

Σε πρώτη Φάση το σύνολο των διάσπαρτων κλειστών χώρων του νηπιαγωγείου επεκτείνεται στην πλατεία,

δημιουργώντας πυρήνες ενδιαΦέροντος μέσα σε αυτήν. Έτσι δημιουργείται ένα σύνολο που περιλαμβάνει τις

αίθουσες - έδρες του νηπιαγωγείου και τους πυρήνες ενδιαΦέροντος της πλατείας.

Όμως το να συνδιαλέγεται το νηπιαγωγείο με έναν χώρο πραγματικής κοινωνικής ζωής όπως η πλατεία, δεν

αρκεί από μόνο του για να δημιουργήσουν τα παιδιά μια σΦαιρική άποψη του περιβάλλοντος, της ζωής και της

πραγματικότητας. Έτσι το νηπιαγωγείο, έχοντας καταλύσει τα όρια της αίθουσας και έχοντας βγει στην πλατεία,

Kαταρρίmει τώρα το όριο της πλατείας και επεκτείνεται στην πόλη. Έτσι δημιουργούνται πολλοί χωρικοί

πυρήνες νηπιακής αγωγής, διάσπαρτοι μέσα στο κοινωνικό, δομημένο , αστικό ή Φυσικό περιβάλλον των

παιδιών. Οι τόποι αυτοί αξιοποιούνται περιοδικά από το νηπιαγωγείο, και στεγάζουν δράσεις και πράξεις της

ενήλικης ζωής, κυρίως επαγγελματικές δραστηριότητες. Σε αυτούς τους χώρους τα παιδιά συνυπάρχουν με

τους «μεγάλους», παρατηρούν τις ασχολίες, τις κινήσεις, τις πράξεις τους, δέχονται ερεθίσματα και τελικά,

περιοδικά και υπό προϋποθέσεις, συμμετέχουν. Έτσι τα παιδιά δέχονται από το νηπιαγωγείο αληθινά και

ουσιαστικά ερεθίσματα, αντί για τεχνητά και επιλεκτικά. Το σύνολο αυτό των κέντρων ενδιαΦέροντος

συμπληρώνεται και από ορισμένους τόπους σΦαιρικότερης σημασίας, όπως στη Φύση και σε σημεία

πολιτισμικού ενδιαΦέροντος.




